



室内凌乱布满灰尘



当年陈果夫站在阳台上,注视满庭兴旺的瓜果



窗台下的装饰使建筑呈现出立体感



“二陈”公馆建在一个院子内,东西楼分别住着陈果夫、陈立夫兄弟,虽然如今看上去有些破败,但能在城市改造中保存下来已是幸事

陈家双楼

□快报记者 陈曦/文 路军/摄

常府街一代原是明朝初年功臣升平王常遇春的府第所在,故名常府街。陈果夫、陈立夫兄弟的公馆当年就坐落于此,兄弟俩感情甚笃,一起在南京做官,也同住在一个院子里。

陈公馆始建于1934年,坐北朝南,占地3008平方米,共有两座主楼,与门口传达室并列的三层楼房为秘书、警卫人员住处,另有平房5栋。东楼住着陈果夫一家。该楼建造颇为奇特,东西两侧皆置有一大壁炉,自下而上,这或许是因为陈果夫体弱多病,患有气管扩张和肺病而专为他建造的。西楼则为陈立夫居处。楼前原有一大型园地,遍植花草、瓜果。陈果夫还在一则日记中写道:“园中瓜果生长迅速,逐日改观。家人顾而乐之,每日必望一次,此中生气与情感,惟乡间有之,城

市中人,罕见享受。”1982年调查时据附近居民提供的材料,二陈在此居住时,防卫森严,四面围墙装有电网。

早年的陈果夫曾与蒋介石一起在上海证券物品交易所做过投机买卖。1924年,蒋介石任黄埔军校校长时,陈果夫在上海为其代办军装及其他物品,并主持华中、华北、华东的招生工作。陈氏兄弟先后交替担任国民党中央党部组织部长多年,是国民党历史上主持组织与人事管理工作时间最长的人,在国民党中央形成了以他们为首脑的中央俱乐部,即CC,掌握着国民党的人事、宣传、行政、经济、文化教育等多方面的权力,因此有“蒋家天下陈家党”的说法。

值得一提的是,日军占领南京期间,昔日声名煊赫的陈公馆一度沦为日军慰安所。解放后,陈公馆由市第二公产管理处接管,先后为南京空军高干招待

所、454医院小儿科特护病房和门诊部、454医院宿舍等。如今,当年的陈公馆仅存主楼两栋,外表破败,但尚存原貌。目前,其门面为中国农业银行用房,陈公馆完全被挡在了这座建筑后面,所以从外面根本看不到。幸运的是,两座建筑在南京城改造中基本保存了下来。

富有戏剧性的是,陈立夫在台北师大路的故居却在2003年被判强拆。这个房子是1949年时台当局配住的“官舍”。该栋房屋原属“公家”所有,土地产权却是“台湾银行”所有,陈立夫的三媳妇林颖曾于1993年以7.8万新台币买下房子,没想到,“买了房子后才知是水货!”“台湾银行”不但要她拆屋还地,还要她赔偿3800多万元的租金及利息损失,让她求助无门,与“台湾银行”官司缠讼多年。最后终审判决“台银”胜诉,强制拆屋还地。



并排的窗户看上去很有气势